



□陈丽娟

故乡的夏日，天空蓝得澄澈而高远。云是慵懒的，泊在无垠的碧海之上，偶尔被风推着，自由自在地飘荡。太阳从沁河水面上跳跃出来，阳光毫无遮拦地倾泻下来，河里像洒了一层碎金子，也把广阔的田畴染成一片壮阔的金色。

田地里的秋苗茁壮生长，一股热风吹过便漾起绿色的波浪。田边树上一阵阵忽高忽低的蝉鸣喧闹声，更增添了空气中的热度。乡亲们在这流火般的赤日下躬身劳作，脊背弯成古铜色的弓，汗珠滚落，砸在焦渴的土块上，倏地腾起一股微不可见的白烟，顷刻间便被蒸腾殆尽。“锄禾日当午，汗滴禾下土”，那汗珠渗入泥土，与禾苗的根系一同搏动，滋养着土地的魂魄。泥土的气息、汗水的气息、禾苗青涩的气息，在热浪里蒸腾混合，凝成大地粗粝的呼吸。

除了忙碌的田地，故乡夏日的果园同样充满丰收的喜悦。果园里，桃子已成熟，红桃、白桃、黄桃如璀璨的宝石挂满枝头，压弯的枝条与绿叶交织成生机勃勃的画面。桃子的香甜味溢满果园，果农正忙碌地采摘，并把一箱箱的桃子装上果商的货车运向远方。

瓜地则更为酣畅，碧绿的藤蔓如波浪般铺展，肥硕的叶子底下隐藏着浑圆的西瓜，阳光透过叶隙洒下斑驳的光影，热风吹过，瓜田泛起粼粼绿光。瓜匠弯腰，轻叩瓜皮，沉闷的咚咚声回荡在田野，仿佛在低语成熟的秘密。滚圆的西瓜卧在地上，如绿宝石般泛着翠绿的光泽，洒在田野上。

“接天莲叶无穷碧，映日荷花别样红”，故乡的荷塘呈现出美丽的景象。莲叶何田田，绿得仿佛一池翡翠。粉色的荷苞如一支支粉嫩的画笔，盛开的荷花如婷婷玉立的少女，羞怯而热烈地站在碧波之上，清风徐来，便摇曳生姿，飘散着若有若无的暗香。一群蝴蝶在荷花间飞舞，池塘中的鱼儿摆尾畅游，掀起阵阵涟漪，好一幅绝美的荷花图！

当日轮沉入西山，暮色如温柔的水墨，渐渐洇染了整个村庄。暑气稍有退潮，蛙声便次第浮起，在晚风里悠扬地织成一片。院子里，竹榻已安放停当，井里浸着的瓜果被捞起，一刀下去，清冽的汁水迸溅，瞬间便沁透了肺腑，那凉意仿佛来自地底深处最幽静的所在。蒲扇轻摇，搅动着温热的空气，也拂去了白昼的倦意。星星悄然缀满天幕，月牙儿静静地悬在苍穹，淡淡的月光无声地淌进瓜棚豆架，也悄然游进半梦半醒的眼底。

那口老井，像一只深邃的眼睛，在院角默默凝望着，盛满了整个夏夜的清冽与安宁，它铭记着夏日的体温、劳作的低语、果实的沉坠、星星的絮语。这平凡小院里的一切，被时光精心封存成故乡之夏的模样。它无声地沉入记忆的深潭，成为游子心底永不枯竭的源泉，每每回望，便觉清凉如许，足以慰藉一生奔波的尘劳。

这井水映着星月，清澈如初，静静流淌在岁月的长河里。原来所谓的故乡，不过是大地深处涌起的一眼清泉，在血脉里汩汩流淌，纵使行至天涯，也能时时啜饮这口清涼，寻得心灵的归处。



## 青青马齿苋

□宋小磊

天还没有完全透亮，早市已人头攒动，前来买菜购物的市民络绎不绝。吆喝声、讨价声此起彼伏，喧嚣中升起热腾腾的烟火气，沉睡一夜的小城，从睡梦中苏醒……

我在一位老妇人的地摊前买菜。她的菜是自留地种的，没用过农药、化肥，很好吃，吃不完就拿出来换钱。老妇人说话语速很慢而且和气，嘴角总带着慈祥的笑容，总能让我想起姥姥。

买了紫洋葱、绿茄子、西红柿，还有胖乎乎的莴笋，车篓都有点装不下了。扫码结账的工夫，她转身从车座下掏出个绿色塑料袋，递给我：“老客户了，送你尝个鲜。”原来是一把拴着红绳的马齿苋，茎叶肥厚饱满，还沾着新鲜的泥土。不由得让我心生感激，童年的记忆突然破土而出。

农家的孩子，从小就认识马齿苋。在田埂旁、河沟里、小路边，甚至墙缝里，到处都能看见它的身影。“苦苣针如刺，马齿叶亦繁”。马齿苋生命力极强，只要有空间、有机会，它就拼命生长，一堆堆、一片片地伏地而行。它耐旱耐涝，见露发棵，见雨滋茂。在夏日阳光的直射下，越是生机勃勃，茎红叶绿，肥嫩青碧，水灵灵的。黄色的小花更是“给点阳光就灿烂”，没有娇艳的花瓣，没有迷人的芬芳，依然高昂着小脑袋，颇有“苔花如米小，也学牡丹开”的气魄。

马齿苋不仅生命力顽强，用途也极为广泛。看着手中鲜嫩的马齿苋，想起小时候听过的那个神话故事。在远古的时候，天上有10个太阳同时出现，烤得万物濒临死亡。尧帝命令后羿射日，后羿射下十日之中的九日，仅剩下一日在天，慌乱中无处躲藏。善良的马齿苋眼看这个世界就要陷入无际的黑暗，让仅剩的太阳藏在身下，躲过一劫。幸存的太阳为了报答马齿苋的救命之恩，就许下诺言：“百草脱根皆死，尔离水土犹生。”从此以后无论多么热的天气，太阳都晒不死马齿苋，马齿苋成了生命力极强的晒不死的野草。

马齿苋浑身都是宝，药食俱佳。明朝李时珍把马齿苋写进《本草纲目·菜部》，称其全草可入药，主治痢疾、疮疡、热肿等症，是咱老百姓随时随地都能采到的中草药。马齿苋富含维生素和钙、铁、硒等矿物质和营养元素，常食用能增强免疫力，民间亲切地把马齿苋叫“长寿菜”。马齿苋可鲜食，取其鲜嫩茎叶，洗净后炒食，或做成汤，或焯水后凉拌、炝锅皆可，脆嫩微酸，鲜美可口。也可干食，取适量干品马齿苋，与适量干豆角、茄子干、五花肉，一起烹制出红烧肉，香味浓郁；或用来调馅，做成包子、饺子、馄饨、糕点等佳肴，同样美味。

马齿苋默默无闻，无论是在太阳下暴晒，还是在风雨中飘摇，都能保持昂扬之姿，展现出乐观和希冀。当需要付出的时候，它随时奉献所有。这让我想到，一个人想着别人比想自己多一些，那他的心中一定充满了快乐。

这就是马齿苋，我们身边极不起眼的“小精灵”。它看起来如此渺小柔软，柔软的枝，柔软的叶，却有着坚韧的心。在它平凡的生命里，正因柔软而有力量，因柔软而永恒。

悠悠寸草心，青青马齿苋。这小小的马齿苋，不仅承载着童年的记忆、生活的烟火，更蕴藏着奉献与坚韧的人生真谛，在岁月里散发着独特而持久的光芒。

## 守平常心，走长远路

□樊树林

有的人在捷报声声中欢呼拥抱，而有的人却在冰冷的数字前郁郁寡欢，湿了眼眶……

那些“三更灯火五更鸡”的苦读时光，那些“焚膏继晷”的拼搏日夜，都在高考成绩公布的瞬间凝结成丰富的表情符号。当社会陷入“分数狂欢”的集体热潮时，我们更要有清醒认知：高考是人生的“阶段性测试”，而非命运的“终极审判”。生命的广度与深度从不由一张试卷定义，“守平常心，走长远路”，才是穿越人生考场的智慧之道。

毋庸置疑，尽管“高考祛魅”的说辞已非三朝两夕，但高考依然是生命个体青春岁月里重要的关卡，依然是突破阶层固化的重要途径。即便如此重要，高考也绝非人生的“C位坐标”。

没有人是常胜将军，胜败乃兵家常事。高考分数能丈量知识储备，却无法涵盖一个人全部的生命能量——个人禀赋、临场状态、身心节律皆可左右考场的发挥，即便是满腹经纶、才高八斗者，也难断言“万无一失”。人生本无定局的考试，那些在考场上绽放光芒的人值得喝彩，而暂时失意者更需要被温柔以待。

从“昨夜西风凋碧树，独上高楼”的求索，到“衣带渐宽终不悔，为伊消得人憔悴”的坚守，每个伏案苦读的身影都镌刻着青春的热忱。无论分数是否达预期，那分为理想拼搏的勇气都值得致敬。对成绩优异者，我们不必捧上神坛；对发挥失常者，更不应苛责贬低——人生是场马拉松，高考不过是起跑线前的热身，真正的征途，始于对得失的坦然接纳，始于从泥沼中走出奔向心中的彼岸。

“一考定终身”的传统思维早已在时代更迭中褪色。作家麦家当年高考成绩刚达线，入校后发现专业非其所好，转而深耕文学，终以《暗算》《风声》等作品蜚声文坛。近几年，更多的“名落孙山”者，在自媒体、艺术等领域内另辟蹊径、孜孜以求，让人生突破“独木桥”的桎梏，踏上多元发展的“立交桥”……

事实证明，没有谁因一场考试赢得所有，也没有谁会因一次失利输掉一生。

理性客观对待高考成绩，是每个家庭的必修课。对高分考生，志愿填报是比高考更重要的“二次选择”，需以长远眼光规划方向；对失意者，家长的理解是驱散阴霾的光芒——与其沉溺于“复读与否”的纠结，不如引导孩子看见：人生的可能性从不止于一张录取通知书。唯有卸下“分数决定论”的重负，才能让青春在更广阔的天地舒展生长。

高考的成败或许会在人生刻度上留下印记，却永远无法定义生命的终极价值。愿每个走过考场的人都能懂得：真正的成长，是在鲜花与荆棘中始终保持向前的姿态；而生命的精彩，正在于以平常心走长远路，让每一步都坚实地踏在追逐梦想的征途中！

本版来稿请发至邮箱：

jzwbxq@163.com

(请注明姓名、电话及具体地址)